

2025年3月 星期五 14日
乙巳年二月十五

镇江周刊

ZHENJIANGDAILY
镇江报业传媒集团出版



第 689 期

Tel:0511-85010056
本报网址: http://www.jszw.com.cn



“今天第一次来这个食堂，菜品很丰富，价格也能接受，我们很满意，社区食堂的政策非常好，希望能一直办下去。”“我在附近上班，刚开业就来吃了，环境不错，我不会做饭，都点外卖，又贵又不卫生，这里营养搭配更好，吃得放心。”昨天中午，在位于体育会展中心的社区食堂，一道道热气腾腾的家常菜陆续出锅，食堂内座无虚席，既有小区居民，也有周边企业职工、建筑工人，大家边吃边聊，处处洋溢着“幸福的味道”。

社区食堂的存在，展现了社会治理的创新智慧，通过政府引导、社会参与、市场运作相结合的方式，让每个人都能以实惠的价格享受到营养均衡的餐食。满足辖区居民和老年人多层次、高质量用餐需求，解决老百姓最关心的“食”事。

社区食堂飘出暖心饭菜香

本报记者 陈声秦

小食堂 大民生

做长久 靠科技

2023年7月，商务部、民政部等13个国家部委联合发布了《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划（2023-2025）》，明确提出了探索发展社区食堂的目标任务，成都贯彻落实上级要求，倡导鼓励各区（市）县依托“15分钟社区幸福生活圈”建设，大力发展社区食堂。

镇江体产公司去年以来打开大门，开放食堂资源，全力以赴招商引资，在体育会展中心引进了全市首家社区食堂。“小饭碗”承载“大民生”，与社会资源合作，不仅提升了食堂的服务水平、硬件水平，还完善了场馆区域配套服务。

上午10点半，位于健康路老体育馆的社区食堂已有不少老人前来排队就餐，分量扎实的红烧牛腩，软糯清甜的南瓜，红彤彤的糖醋里脊，酸辣可口的炒土豆丝……只见30多个满满当当的餐盘依次排开，摆放在取餐窗口，色香味俱全。“这个食堂的饭菜干净卫生还好吃实惠，完全符合我们老年人的胃口，关键是在家门口就能解决吃饭问题，实在太方便了。”姜爷爷今年73岁，他对社区食堂连连点赞，物美价廉是最让他满意的。

民以食为天，食以安为先。社区食堂将食品安全作为监管的重中之重，建立了严格的食品安全管理制度，要求食堂从食材采购、储存、加工到销售的每一个环节，都必须严格遵守食品安全规定。并组织人员不定期对食堂进行检查，查看食材的新鲜度、厨房的卫生状况等，切实保障居民吃得安全、吃得放心。

在体育会展中心社区食堂记者看到，各种餐具摆放在高温消毒柜里，干净而卫生。社区食堂相关负责人介绍，

这里的餐具用洗碗机进行清洗，洗碗机清洗完还要进行高温消毒，保证卫生不留死角。

王伯伯捧着饭碗，吃得津津有味，连面汤都喝得精光。作为一家长者食堂，社区老人们的特殊用餐需求一直是社区食堂的牵挂。易消化的面条是不少老人的心头好，针对部分老人对吃面的需求，食堂积极提供多元化餐饮服务，这里提供招牌特色锅盖面。“如果面条不够吃，别担心，免费续面，让您敞开了肚皮，吃到饱为止。”负责人小魏告诉记者。

近日，不少来社区食堂的老年人，在离开时，都不忘打包些熟食回家。据悉，2月底，针对老年人的外带熟食需求，食堂也作了积极响应。“不用再加热，买回家直接吃，晚饭也就有着落了。”记者现场看到，新上线的“热菜档口”前聚集了不少食客围观：油亮诱人的酱鸭腿、外脆里嫩的熏鱼、酸甜可口的糖醋小排，还有酱牛肉、白切鸡……

自选菜区内，酸菜鱼、水煮肉片、清炒时蔬……近20道炒菜和靓汤新鲜出炉，阵阵香味扑鼻而来。几个年轻人排着队，他们开心地告诉记者：“我们在新体刚游泳结束，直接来食堂吃饭，真是太方便了。”

住在万科润园的72岁的王爷爷王奶奶，选了3元一份的炖豆腐、炒生菜，9元一份的梅干菜烧肉，1元一份的西红柿蛋汤，两份2元的米饭，打完折一共14元。“去年9月份食堂试营业后，我们基本上每天都来这里吃饭，可选择的品种很多，今天这顿饭十块多钱，刚好光盘，真是太实惠了。”

据了解，社区食堂积极履行社会责任，60岁以上老人凭身份证可享受社区食堂8折特惠，军人享受8折特惠。



都说社区食堂物美价廉，原因何在？既不靠补贴，还要找到自身的盈利模式，是怎么做到的？镇江市长健康餐饮管理有限公司于1997年在镇江市永安路成立，在创始人张健康、李应辉夫妇带领下，经过二十几年，从永安路红珠鸡小店发展成为今天拥有员工近2000名，集食品、餐饮酒店、仓储物流、工程、休闲等产业为一体的多元化集团公司。

近年来，在总经理张学明先生不断开拓创新、用心经营下，集团旗下拥有知名餐饮品牌：龙景国品酒店、味宜中酒店、金山湖龙景喜宴酒店。昨天中午，他在体育会展中心社区食堂指着店内的智能炒菜机器人说，两个“小家伙”能熟练地翻炒、搅拌、调味……配备高精度传感器和智能控制系统，通过预设的程序，能精准完成倒油、放菜、翻炒、调味等一系列烹饪动作，确保每一道菜肴的口味始终如一。智能炒菜机器人设置了上百种菜谱，涵盖了淮扬菜、川菜、湘菜、粤菜等多种菜系，可以满足不同消费者的口味需求。

此外，机器人还具备自动清洗功能，有效保障了食品安全。一台机器人一次可以提供20-50份的菜品，不仅口味稳定，工作情绪更稳定。负责人小魏说：“我们店采用的全是自动化炒菜机器人，这款机器人的特点就是出餐快，出品稳定，出品量化，节省人工成本。”

智能炒菜机器人的引入，不仅为消费者带来了便捷、高效的用餐体验，也为餐饮业转型升级提供了新思路。不少前来尝鲜的市民对机器人炒出的菜品赞不绝口。“原本担心机器人做的菜没灵魂，但实际味道出乎意料的好，上菜速度特别快，以后吃饭又多了一个好选择。”市民刘女士说。

运用智能炒菜机器人大大提升出餐效率，还能保证菜品质量稳定，减少因厨师个人状态导致的口味差异。同时，机器人精准的食材配比功能，有效降低食材浪费，为饭店节约成本。

“以前每到了饭点就开始纠结要吃什么，点外卖怕不健康。”

记者发现，在社交平台上，不少食客也忙着分享各个社区食堂的坐标，与此同时，大家对社区食堂的喜爱也溢于言表。

“与社会化餐饮相比，社区食堂有着完全不同的服务客群和运营逻辑，面对的是社区居民‘回头客’，主打的是普惠性和性价比。”镇江市商务局相关负责人介绍，为了确保食堂就近就便服务群众，社区食堂在选址上避开繁华商业区，避开餐饮集中区，向居民聚集区靠拢、向企业集中区靠拢、向保障薄弱区靠拢。

除了老年人，不少在体育会展中心附近工作的年轻人也爱在这儿解决“工作餐”，

种菜系，可以满足不同消费者的口味需求。此外，机器人还具备自动清洗功能，有效保障了食品安全。一台机器人一次可以提供20-50份的菜品，不仅口味稳定，工作情绪更稳定。负责人小魏说：“我们店采用的全是自动化炒菜机器人，这款机器人的特点就是出餐快，出品稳定，出品量化，节省人工成本。”

智能炒菜机器人的引入，不仅为消费者带来了便捷、高效的用餐体验，也为餐饮业转型升级提供了新思路。不少前来尝鲜的市民对机器人炒出的菜品赞不绝口。“原本担心机器人做的菜没灵魂，但实际味道出乎意料的好，上菜速度特别快，以后吃饭又多了一个好选择。”市民刘女士说。

运用智能炒菜机器人大大提升出餐效率，还能保证菜品质量稳定，减少因厨师个人状态导致的口味差异。同时，机器人精准的食材配比功能，有效降低食材浪费，为饭店节约成本。

“以前每到了饭点就开始纠结要吃什么，点外卖怕不健康。”

记者发现，在社交平台上，不少食客也忙着分享各个社区食堂的坐标，与此同时，大家对社区食堂的喜爱也溢于言表。

“与社会化餐饮相比，社区食堂有着完全不同的服务客群和运营逻辑，面对的是社区居民‘回头客’，主打的是普惠性和性价比。”镇江市商务局相关负责人介绍，为了确保食堂就近就便服务群众，社区食堂在选址上避开繁华商业区，避开餐饮集中区，向居民聚集区靠拢、向企业集中区靠拢、向保障薄弱区靠拢。

除了老年人，不少在体育会展中心附近工作的年轻人也爱在这儿解决“工作餐”，

触动利益后的行动力

□ 华翔

这几日，“强制下班”突然成为爆火的词。不少媒体报道，目前很多名企大厂开始“严控加班”“不准加班”，甚至“强制下班”“强制双休”。习惯了“996福报”、习惯了内卷的打工人们倒是一时有些不适应了，甚至有人说：“对于这种180度大转弯的态度变化有一种很空虚的感觉。总感觉不弄明白，心里不踏实。”

会弄明白的。这不，有网友扒出了2024年11月19日的一则新闻——《欧盟强迫劳动产品条例将生效，中国企业需警惕！》。为了证实新闻的真实性，特意查阅了国家市场监督管理总局国际合作司官方网站，新闻赫然在列于其“技术性贸易措施”的“动态”栏目中。此外，国家商务部官方网站，也曾于2023年11月刊发《欧洲议会发布〈欧盟市场禁止强迫劳动产品条例〉提案的修订稿》的新闻。

回到欧盟这个条例，简单地讲，如果欧盟发现你的产品在生产中（包括从原材料开采到最终生产整个供应链的任何阶段）存在“强迫劳动”的形式，比如强制加班、不给合理报酬或者让儿童劳动等，那你这个产品就不能进入欧盟市场，包括销售、进口和出口。这个条例适用所有行业部门，并且，欧盟提供了公开的举报渠道。经查，该条例已于2024年12月14日在《欧盟公报》公布，翌日生效，并在3年后开始适用。

再说那些名企大厂，同样是网友扒出的数据。比如最近一家被报道出来的强势“反对加班”的家电企业，他们海外市场的营收达到1000多亿元，占总营收的50%以上，而欧洲市场就是他们高端产品的主要出口地，欧洲在利润贡献上对他们企业的占比非常大。而另一家家电企业，他们的海外收入也达到1000多亿元，占总营收的40%以上，而且近两年他们的某款设备在欧洲的出口额同比增长215%，这点就能看出欧洲市场对他们业务增长的推动作用是很大的。

这立马就明白了吗？名企大厂的打工人们且放宽心地“下班自由”吧！

我们不必高估欧盟的良心。表面上看，这是一项站在道德高地、尊重人性的决策，背后却藏着深深的贸易博弈，还是为了利益。我们也不必低看那些名企大厂。适应既有的政策环境或政策变动，竭尽所能走出一条做大做强的路子，本就是企业生存发展的不二法门。事实上，每次有外部压力，中国企业最后都能逆袭。欧盟这次恐怕是又要帮中国企业升级了。

欧盟的条例且搁一边，这一波的新闻舆论中，让笔者感触更深的却是，怎么这一次，这些名企大厂的行动是如此的迅速有力。正式发文只是寻常，保障新规执行到位的措施甚至有“一到下班时间，HR就开始挨着部门催促大家抓紧时间下班”、“周六不准来公司，食堂也不提供伙食”……

事实上，当年，“996福报”的说法一提出，就遭到了全社会的揶揄；不要内卷、不要加班的声音，多少年前也已经响起一片。咱中国，尊重人性且把企业做的极好的案例亦有，比如“快乐自己，幸福自己，造福社会”的胖东来，比如把利润的分享权直接派发了劳动者、上下同欲的华为。近年来，去胖东来学习取经的团队，一波又一波。华为为更不用说了，国内很多企业管理、老板讲管理、谈格局，必称华为；各类分析、研究华为模式和如何学华为的文章书籍也出了不少。但学了就学了，说了也说了，见真章的时候，却少有真正的行动。一句老掉牙的顺口溜“听声激动，思想感动，回去一动不动”，几乎成为“放之四海而皆准”的普遍现象。甚至，在一次企业家访谈中，当面对“请老板们多关心员工休息需求”的提问，某著名企业家的回答却是：“你可以打辞职报告，可以回去休息，没有问题。我觉得是自己的选择。”

对比一下这一次的“强制下班”，突然悟了——上述种种，讲得再响亮，学的再深刻，也就是“触及灵魂”；但“强制下班”面临的却是“触动利益”。这也再一次提醒我们，尽管触动利益往往比触动灵魂还难，但改革发展最根本的动力，还是来源于利益，来源于从人民整体利益、根本利益、长远利益出发。或许，这也是近年来，“获得感”一词屡被提起的根本原因。再反观内卷，曾经的论述是“强化行业自律，防止‘内卷式’恶性竞争”，这显然是“触及灵魂”；而今年的政府工作报告，却已然成了“加快建立健全基础制度规则，破除地方保护和市场分割，打通市场准入退出、要素配置等方面制约经济循环的卡点堵点，综合整治‘内卷式’竞争”，这当然是要“触动利益”。

马克思说：“人的一切行为，都是为了利益的获取。”霍尔巴赫也曾指出：“利益是人类一切行为的动力。”先哲的深刻阐述，再一次在现实中得到了证实。

有所为 秉初心

特稿 HE GAO

扫描二维码 关注公众号



镇江 品读

责编 谢勇 视觉 谢勇 校对 朱峰璐



导读 DAO DU

芙蓉楼与万岁楼 位置考

→ 10 版

挖荠菜

→ 11 版

莫让饭圈文化 反噬体育圈

→ 12 版